

ПЕРСПЕКТИВЫ КИТАЙСКОЙ СТРАТЕГИИ «НОВЫЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ» ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Марчик А. А.

Полесский государственный университет

e-mail: marchikanna94@gmail.com

Summary. China, with one of the strongest and most stable economies in the world, has established itself as a reliable partner for many countries. The Republic of Belarus is no exception. During the cooperation, a number of important agreements were signed in the field of economy, tourism, education, culture and investment. Partnership statistics for previous years allow us to predict the development of relations for the future.

В последние два десятилетия Тихоокеанско-Азиатский регион нередко является своеобразным локомотивом развития мировой экономики, как крупнейший производитель и потребитель товаров и услуг. Во многом это определяется развитыми экономиками КНР и Японии. Несмотря на негативное влияние уменьшения внешнего экспортного спроса из-за торговых ограничений, перспективы развития восточноазиатского региона достаточно стабильны. Именно поэтому современные экономические тенденции показывают перспективность торгово-экономических отношений в азиатском регионе. Многие страны видят в КНР надежного партнера в экономическом плане. Это определяет их желание заключать с Китаем тесные экономические, торговые и культурные связи. Беларусь не стала исключением. Надежной платформой для развития таких отношений стало проведение стратегии «Новый шелковый путь». В настоящее время продолжается тенденция положительного развития китайско-белорусских отношений партнерства и стратегического взаимодействия. Оно является многосторонним и распространяется на различные области: политика, торговля, инвестиции, образование, культура и множество других.

Начало сотрудничества.

С 1992 года одновременно с установлением дипломатических отношений, была заложена правовая основа белорусско-китайского экономического сотрудничества. В это время были подписаны Соглашение об установлении дипломатических отношений и Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве. В этом году исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между РБ и КНР. По меркам истории этот период времени – небольшой срок, однако он дает повод для изучения и обобщения достигнутого в развитии отношений и экономических связей между нашими странами и одновременно позволяет заглянуть в перспективу развития белорусско-китайских отношений.

Сотрудничество на современном этапе.

Политическое сотрудничество:

В настоящее время между РБ и КНР достигнут высокий уровень сотрудничества. КНР является основным политическим и торгово-экономическим партнером Беларуси в Азии. В ходе визита в КНР Президента РБ А. Г. Лукашенко был подтвержден стратегический характер белорусско-китайских отношений. В целях координации деятельности в политической, экономической и других сферах сотрудничества создан механизм консультаций между МИД РБ и КНР, которые проводятся в ходе встреч внешнеполитических ведомств на международных форумах.

РБ и КНР занимают схожие позиции по основным международным проблемам, оказывают взаимную поддержку в процессе выборов в органы учреждений системы ООН, а также в ходе обсуждения значимых вопросов международного сотрудничества, в том числе в области прав человека.

Научно-техническое сотрудничество:

Двустороннее научно-техническое сотрудничество осуществляется между научными и образовательными учреждениями двух стран. Его состояние и перспективы регулярно рассматриваются на заседаниях Межправительственной Белорусско-Китайской комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий.

Важнейшими событиями в развитии НТС в 2008 году стали проведение в Минске 8-й сессии Межправительственной Белорусско-Китайской комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий и Дней науки и технологий Китая в РБ. Постепенно нарабатывается договорно-правовая база двустороннего научно-технического сотрудничества. В июне подписано Соглашение об обмене патентной информацией и документацией между Государственным ведомством интеллектуальной собственности КНР и Национальным центром интеллектуальной собственности РБ.

Сотрудничество в области культуры и образования:

Успешно развивается сотрудничество между двумя странами в области культуры. Взаимное проведение Дней национальных культур стало одной из главных форм культурного сотрудничества между Беларусью и Китаем. Согласно соглашениям о сотрудничестве между министерствами культуры двух стран Дни культуры проходят на взаимной основе поочередно с 1999 года.

Сотрудничество между двумя странами в сфере образования развивается динамично. В его основе лежат Соглашение между Правительством РБ и КНР о взаимном признании документов об образовании, Соглашение между Министерством образования РБ и Министерством образования КНР о сотрудничестве в области образования. Кроме межведомственных соглашений в сфере образования также имеются договоры о сотрудничестве между ведущими вузами двух стран, на основании которых идет обмен студентами и преподавателями. Вузы Беларуси заключили более 70 двусторонних соглашений с вузами и научно-исследовательскими организациями КНР. Благодаря высоким стандартам системы образования РБ с каждым годом все больше китайских граждан хотят поехать на обучение в Беларусь.

Региональное сотрудничество и связи городов-побратимов:

Одним из важных факторов развития двусторонних отношений между РБ и КНР во всех сферах деятельности является региональное сотрудничество и побратимские связи. Немало важную роль это может играть в увеличении объема торгово-экономического сотрудничества. Подписан ряд соглашений, установлены побратимские связи между городами РБ и КНР.

Перспективы на будущее.

На пятом пленуме ЦК КПК 19-го созыва были приняты важные решения относительно разработки плана социально-экономического развития (2021–2025 годы) и перспективных целей к 2035 году. На пленуме было отмечено, что «КНР формирует новую модель развития привержена всестороннему повышению уровня открытости внешнему миру. Это не только отвечает потребностям самого Китая в области развития, но и принесет больше пользы народам всех стран, включая и Беларусь». В китайском языке «железными братьями» мы часто называем тех близких приятелей и хороших друзей, чьи прекрасные отношения можно описать как надежные и доверительные, что символизирует непоколебимую и несокрушимую, словно железо, дружбу между двумя сторонами. В течение последних 30 лет китайско-белорусское стратегическое взаимодоверие непрерывно углубляется, а сотрудничество двух стран в различных областях испытывает повсеместный расцвет. Китай и Беларусь поддерживают тесное взаимодействие в международных делах, оказывают твердую поддержку друг другу по вопросам, затрагивающим коренные интересы и важные озабоченности сторон, оказывают помощь и поддержку в сложной международной обстановке и совместно работают над созданием китайско-белорусского сообщества единой судьбы, утвердив тем самым образец для международных отношений нового типа.